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Наставник: Жељко Милорадовић
Oсми разред (VIII1,2)
Час историје бр. 19
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Србија и Црна Гора 1878-1914
Наставна јединица:
Србија од 1903-1914
Тип часа:




Обрада
Облици рада:




Фронтални, индивидуални, рад у пару
Циљеви и задаци часа:
Разумевање сложене позиције Србије у европској политици почетка 20 века, супротстављених интереса са А-у, последица донетих политичких одлука.
Наставне методе:
Смислено вербално рецептивна, демонстративна, текстуална
Наставна средства и потребан материјал:
Уџбеник, карта, табла, слике, пројектор
Корелација:
Географија, 
Стандарди: 
ИС.1.1.8. именује најважније појаве из опште историје
ИС 1.1.10. уме да наведе узроке и последице најважнијих појава из прошлости 
ИС.1.1.6. препознаје значење основних појмова из историје цивилизације
ИС.1.2.1. препознаје на основу карактеристичних историјских извора (текстуалних, сликовних, материјалних) о којој историјској појави, догађају и личности је реч
ИС.1.2.3. препознаје једноставне и карактеристичне историјске информације дате у форми слике
ИС.1.2.7. зна да исте историјске појаве могу различито да се тумаче
ИС.2.1.1. уме да повеже личност и историјски феномен са одговарајућом временском одредницом и историјским периодом
ИС.2.1.2. препознаје да постоји повезаност националне, регионалне и светске историје
ИС.2.1.3. препознаје да постоји повезаност регионалне и светске историје
ИС.2.1.4. препознаје да постоји повезаност појава из прошлости са појавама из садашњости
ИС.2.1.5. зна и разуме узроке и последице важних историјских феномена у националној историји
ИС.2.1.6. зна и разуме узроке и последице важних историјских прекретница из опште историје
ИС.2.2.1. уме да закључи о којем догађају, феномену и личности је реч на основу садржаја карактеристичних писаних историјских извора
ИС.3.1.2. уме да објасни специфичности важних историјских појмова и да их примени у одговарајућем историјском контексту
ИС.3.1.6. уме да закључи зашто је дошло до одређених историјских догађаја и које су последице важних историјских дешавања

Ток часа:
Уводни део часа 5 мин

Градиво које обрађујемо на овом часу треба да нам открије одговор на једно значајно питање а то је:

Које су то активности Србије довеле до тога да Аустроугарска почне отворено да мрзи Србију? или
Које су то активности гурнуле Србију у Први светски рат за који није била способна?

Током ових година српска влада чини низ радњи и доноси низ одлука које ће довести до непријатељства и отворене мржње између Србије и Аустроугарске. То никако не оправдава оно што је Аустроугарска радила, али не можемо да заборавимо сопствене грешке. 

Мржња је била тако интензивна да је Сарајевски атентат у Бечу доживљен не као трагедија већ као одлична прилика да се мала, безобразна и непослушна а незахвална Србија казни.
Која су то знања која морамо да обновимо пре почетка овог часа:
Каква је ситуација у Европи око 1900? Чему теже водеће европске државе?
Какви су односи међу њима?

Који војни савези постоје?
Шта је то Мајски преврат?
Зашто је до њега дошло?
И оно главно: Шта је основна тежња сваког народа, па и српског, током 19. века а инспирасано је идејама насталим у Француској револуцији?

Главни део часа – 35 минута 

-Уписујем час.
-Наслов на табли.

-Постављамо питање: (питања ђаци записују у свеску а сами синтетишу одговоре)
Које су последице Мајског преврата у спољној политици Србије? 

Основна последица мајског преврата је то што Србија променом династије и спољне политике бира страну у предстојећем рату. Промене у спољној политици су поремећен однос са Аустријом, која је имала дугорочне планове у експанзији ка Балкану и Блиском истоку. Оно што је било још горе по Аустроугарску је то што је Србија свог новог савезника нашла у Русији, свом противнику. Србија не само да је затварала пут ако би се сјединила са Црном гором, нови српски краљ је био ожењен црногорском принцезом, већ би можда у рат увукла и Русију. Русија није пропуштала прилику да обнови своје присуство на Балкану због добро знаних интереса а то су?
Какве су последице Мајског преврата у унутрашњој политици Србије?
Парламентаризам. Радикали. Никада пре ни после тога у 20. веку скупштина није била тако активна а политичке странке заиста обављале свој посао, као тада у периоду 1903-1914. То наравно, није било јер је краљ Петар имао нарочиту владарску мудрост већ зато што је био несигуран као владар који је дошао на место збаченог владара. Већ 1903. он враћа на снагу устав из 1888. Зашто је тај устав важан?
Како су Срби примили и разумели све ове промене?
Великосрпство. Јавност у Србији која је махом била неписмена, примила је ове промене наивно. То што су велике силе и суседне државе биле бесне или забринуте ретки су разумели. Срби су схватили да долазак Карађорђевића на место омражених Обреновића значи промену отприлике овакву: сад нећемо да робујемо Аустрији сад ћемо да се ослободимо и ујединимо а Русија ће нам помоћи. Пример из дневника Надежде Петровић.
Шта је то свињски рат?
Није реч о правом рату већ о економском сукобу. То је име наденуто у страној штампи а касније ушло и у уџбенике за сукоб који су 1905/6 имале Србија и Аустроугарска. Србија је 1905 склопила царински савез са Бугарском. То значи да ове две државе у међусобној трговини нису имале царину. То је требало да их економски ојача. 
Позивајући се на који документ је Аустрија могла да оспорава овај савез? Аустрија је тражила од Србије да споразум са Бугарском поништи што ова није учинила.
Криза се таман стишала када се у јавности сазнало да Србија жели да набави ново оружје какво је било у складу са тадашњим стандардима. Аустрија која је увозила 90% српских производа који иду ван граница је тражила да Србија купи то оружје од њих. Србија то није желела. Зашто?
Србија се у будућем рату види као противник Аустрије, не жели да од њих ишта купује.
Аустрија је на српско одбијање одговорила затварањем граница за српски извоз. Србија је некако успела да избегне катастрофу и почела да прерађује живу стоку и на тај начин је пласира даље у Европу и победи у сукобу.

Који је био основни српски звозни артикал током 19. века па све до Првог светског рата?
Анексиона криза?
Милиметри до рата.

Анексиона криза је криза која је избила када је А-у припојила Босну и Херцеговину и објавила да је то сада њена званична територија.

У ком статусу и од када је БиХ била пре Анексије?

Који догађај је омогућио анексију?
Анексиона криза је несумњив доказ да је српска јавност са политичарима на челу била у некој врсти романтичарског одушевљења да ће до уједињења са Србима ван Србије ипак доћи. 
Србија под лупом? 

( укључујемо пројектор и најпре гледамо и коментаришемо мапу Балканског полуострва и Аустроугарске, а затим и низ слика које говоре о изгледу Београда око 1900.)
Србија је била у веома лошем и заосталом стању. Током владе последњих Обреновића мало се тога покренуло. Масу становништва чинили су слободни сељаци чак 84%. Градови су били мали и ненасељени. Београд има 1900. око 70 000 становника и мањи је чак и од Загреба који има преко 100 000. Највеће предузеће је био Војно-технички завод у Крагујевцу. Највеће приходе држави доносио је извоз свиња у Аустрију.

Тек после 1903. ситуација се мења. Доносе се закони који либерализују привредну климу у Србији, позивају се инвеститори из Француске и других земаља. Било је пуно Немаца и Чеха који су отварали руднике и фабрике по Србији.

Србија се убрзано развијала али и задуживала. Имала је мање од 3 милиона становника а  кад се уједини са Македонијом имаће око 4.
Ипак у ово време делују многи интелектуалци који су пуно урадили за своју државу и народ. О њима на једном од наредних часова.
Ако стигнемо: поређајте по логичном или хронолошком реду следеће појмове:

1. Мржња између Србије и Аустроугарске, Мајски преврат, Свињски рат, идеја уједињења.

2. Уједињење Немачке, колонијализам, склапање савеза, поморска трговина.
3. Анексиона криза, Тајна конвенција, Мајски преврат, Санстефански мир, апсолутизам Обреновића.
Завршни део часа – 5 минута
Кратак осврт и синтеза.
Домаћи: самостално одговорити на питање са почетка часа.
Уписати плусеве за активност.
